
 6. SINIF MATEMATİK
Sevgili öğrenciler, 

Soruları olduğu kadar etkinliği ve konu anlatımları da yeni nesil olan 
Dergi Konseptinde Yeni Nesil Defterlerimizi daha yakından tanımak için 

bu sayfayı incelemeden geçmeyelim lütfen!

Kolay öğrenmeyi sağlamak için 
üniteler,  hücrelere ayrılmış ve bu 
hücrelere ADIM ismi verilmiştir.

HÜCRELENMİŞ
ADIMLAR

Defterde baştan sona sabit 
bir şablon kullanmak yerine 
her sayfayı kendi özelinde 
tasarlayıp “bir sonraki sayfa 
nasıl?” merakı uyandıracak 
dergi tadında konu anlatımlı 
sayfalar hazırlanmıştır

DERGİ 
KONSEPTİNDE 
ANLATIM

Her adımın sonuna 
öğrenme - kavrama 
düzeyinden analiz - sentez 
düzeyine, tüm öğrenim 
basamaklarını ölçen test 
soruları konulmuştur. 
Analiz – sentez düzeyindeki 
soruları “Yeni Konsept 
Sorular” şablonu ile kullanı-
mınıza sunulmuştur.

ADIM
TESTLERİ

Sınavlara hazırlanırken 
geçmiş konulara bakmak 
veya genel tekrar etmek 
isteyenler için ünite 
başlarında; üniteyi görsel 
olarak özetleyen 
İNFOGRAFİKLER 
hazırlanmıştır.

İNFOGRAFİK
DESTEĞİ

Konunun anlatıldığı sayfalarda 
önemli bilgilerin yer aldığı, 
öğrencilere değer katacak “win” 
alanları oluşturulmuştur.

WIN

Üniteleri adımlara bölmekle 
yetinmedik, adımlardaki konu 
anlatımlarının daha kalıcı hale 
gelmesi için konunun hemen 
arkasına öğretmen eşliğinde 
veya bireysel kullanıma uygun 
pekiştirici uygulama ve 
etkinlikler eklenmiştir.

KAVRATICI
ETKİNLİKLER

Dergi Konseptinde Yeni Nesil 
Defterlerimizi belki her zaman 
yanınızda taşıyamazsınız ama 
üniteleri size bir çırpıda kuş 
bakışı inceleme fırsatı sağlayan 
MR özelliği ile infografikler her 
daim cebinizde.

MR 
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5
7

Kuvvet (üs)
Taban

2
5

Tabandaki sayıdan kaç tane çarpılacak

Tabandaki çarpılan sayı

4
8

16
32

2
5 = 2 x 2 x 2 x 2 x 2 = 32

Çarpm
a işlem

inde “x” işareti yerine “.” işareti kullanılabilir. 8 x 2 yerine 8.2

Üslü İfade Olarak
Gösterim

2 4
2.2.2.2 = 16

2’nin dördüncü
kuvveti
2 üssü 4

7’nin karesi
7 üssü 2

8’in  küpü
8 üssü 3

7.7 = 49

8.8.8 = 512

7 2

8
3

Tekrarlı Çarpım
Okunuş

1. Üslü ifadelerin değeri bulunur.
2. Parantez içindeki işlem

ler yapılır.

3. Çarpm
a veya bölm

e işlem
leri yapılır.

4. Toplam
a veya çıkarm

a işlem
leri yapılır.

Doğal sayılarla işlem
 yaparken

işlem
 önceliği sırası aşağıdaki gibidir.

İç içe parantezli ifaderlerde önce en içteki parantezden işlem
e başlanır.

Çarpm
a ile bölm

e, toplam
a ile çıkarm

a aynı önceliğe sahip işlem
lerdir. 

Aynı özelliğe sahip işlem
ler art arda geldiğinde işlem

 soldan sağa doğru yapılır.

6
1 = 6

7
1 = 7

Tüm
 doğal sayıların birinci

kuvveti kendisine eşittir.

1 2 = 1.1 = 1
1 4 = 1.1.1.1 = 1
1 sayısının bütün kuvvetleri kendisidir.

10
1 = 10

10
2 = 100

10
3 = 1000

10’un kuvvetlerini hesaplam
anın

kolay yolunu fark ettiniz m
i?

DAĞILMA ÖZELLİĞİ

15.(20 + 10) = 15.20 + 15.10

ORTAK ÇARPAN PARANTEZİNE ALMA

DOĞAL SAYILARLA İLGİLİ
PROBLEMLERİ ÇÖZME YÖNTEMİ

15.20 + 15.10 = 15.(20 + 10)

1. ADIM: Problem
i anlam

a

2. ADIM: Yöntem
 belirlem

e

3. ADIM: Yöntem
i uygulam

a

Problem
 m

atem
atiksel işlem

e dönüştürülür.

Çözüm
 yapılır.

4. ADIM: Çözüm
ü kontrol etm

e
Sağlam

ası yapılır.

Verilen bilgiler
İstenilen bilgiler
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Bir doğal sayı iki doğal sayının çarpım
ı olarak yazıldığında 

çarpım
ı oluşturan her bir doğal sayıya çarpan, bir sayıyı eş 

gruplara ayıran sayılara ise bölen denir.

Hem
 çift hem

 de asal olan sayı yalnızca 2’dir.

Sadece 1’e ve kendisine tam
 bölünebilen 1’den büyük 

doğal sayılara asal sayı denir.

Bölen listesi oluşturulurken verilen sayı sadece asal 
sayılara bölünür

Bir doğal sayı, bir saym
a sayısına bölündüğünde kalan 0 (sıfır) 

oluyorsa bu doğal sayı, o saym
a sayısına tam

 bölünür.

2 ile bölünebil m
e kuralı

3 ile bölünebilm
e kuralı

 
Birler basam

ağında 0, 2, 4, 6, 8 olan
 

sayılar 2 ile tam
 bölünebilir

 
2 ile tam

 bölünem
iyorsa kalan 1’dir.

 
Rakam

ların toplam
ı 3 veya 3’ün katı

 
olan sayılar 3 ile tam

 bölünebilir.
 

3 ile tam
 bölünem

iyorsa kalan 1 ve 2’dir.

4 ile bölünebil m
e kuralı

 
Son iki basam

ağı “00” veya 4’ün katı
 

olan sayılar 4 ile tam
 bölünebilir.

 
4 ile tam

 bölünem
iyorsa kalan 1, 2 ve 3’tür. 

5 ile bölünebil m
e kuralı

Son basam
ağındaki rakam

 “0” veya “5”
 

olan sayılar 5 ile tam
 bölünebilir.

5 ile tam
 bölünem

iyorsa kalan 1, 2, 3, 4’dür.

Sayım
ız hem

 2’ye hem
 de 3 ile bölünebiliyorsa

 
bu sayı 6 ile tam

 bölünebilir.

6 ile tam
 bölünem

iyorsa kalan 1, 2, 3, 4, 5’dir.

9 ile bölünebil m
e kuralı

10 ile bölünebilme kuralı

Rakam
ları toplam

ı “9” veya “9”un katı olan sayılar
 

9 ile tam
 bölünebilir.

9 ile bölünebilen her sayı 3 ile tam
 bölünebilir. 

9 ile tam
 bölünem

iyorsa kalan 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 ve 8’dir.

Birler basm
ağındaki rakam

 “0” ise bu sayı 10 ile
 

bölünür.
Birler basam

ağındaki sıfırdan farklı her sayı kalanı
 

verir.

6 ile bölünebil m
e kuralı

Bir sayı, iki doğal sayının da katı ise bu sayıya iki 
doğal sayının ortak katı denir. 

İki doğal sayının ortak katları; bu iki sayının en küçük 
ortak katının doğal sayı katlarıdır.

12 ve 18’in ortak katları 
 36, 72 , 108, 144, 180 ....

Bir sayı, iki doğal sayının böleni ise, bu sayıya 
iki doğal sayının ortak böleni denir.

İki doğal sayının belli sayıda ortak böleni vardır.

İki doğal sayının ortak bölenleri, en büyük ortak 
bölenin bölenleridir.

24 ve 30’un ortak bölenleri 1, 2, 3, 6

24 ve 30’un ortak bölenlerinin en büyüğü: 6 En küçük ortak katıdır.

En büyük ortak bölen.

Ortak katları

Ortak özellik yöntem
i           

A = (P harfi ile başlayan günler)

Haftanın günleri
A

B

Herkes tarafından bilinen, 
iyi tanım

lanm
ış nesneler 

topluluğuna küm
e denir

Haftanın günleri
A

B

{Birleşim
 Küm

esi} A∪
B =  {1,2,3,5,7,9}

12
33

59
7

{Kesişim
 Küm

esi} A∩
B =  {3}

Venn Şem
ası

Yöntem
i

Liste yöntem
i           

A = (Pazartesi, Perşem
be, Pazar)

A

Pazartesi
Pazar
Perşem

be

ÖRNEKTİR
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ÜSLÜ SAYILAR
Ahmet bahçesinden hergün sırayla 2’nin katları kadar

 elma topluyor. İlk gün 2 elma topluyor.  Buna göre,

 Ayşe ise bahçelerinden her gün bir önceki günün 2 katı kadar elma topluyor. İlk gün 2 elma 
topluyor. 

 Buna göre,

1. gün  2 . 1 = 2 elma

2. gün  2 . 2 = 4 elma

3. gün  2 . 3 = 6 elma

4. gün  2 . 4 = 8 elma

2, 4, 6, 8, ...................

1. gün  2 elma

2. gün  2 . 2 = 4 elma

3. gün  4 . 2 = 8 elma

4. gün  8 . 2 = 16 elma

2, 4, 8, 16, ...................

x 2

x 2

x 2

Belirli bir sayıdan fazlasını yazmak veya işlem yapmak çok uzun sürecek hatta hesaplana-
mayacak duruma geldiğinde sayılar üslü olarak ifade edilmeye başlar.

Toplama işlemini kolaylaştırmak için çarpma işlemi yapılır.

 10 tane 2’nin toplamı   2.10  ile gösterilir.

Çarpma işlemini kolaylaştırmak içinde üslü ifadelerden yararlanırız.

 10 tane 2’nin çarpımı   2.2 ......... 2 = 210 ile gösterilir.

3 tane 2’nin
toplamı

3 tane 2’nin
çarpımı

23 = 2.2.2 = 8   23 ≠ 2.3

32 = 3.3 = 9   32 ≠ 3.2

a . a . a ............ a = an

n tane a’nın çarpımı an


üs (kuvvet)

taban

Üslü ifadenin değeri hesaplanırken taban ile kuvvet çarpılmaz. Taban kuvvet kadar yan yana 

yazılıp çarpılır.

 Bir sayının kendisi ile tekrarlı çarpımına, o sayının üslü ifadesi denir.

 a sıfırdan farklı bir tam sayı ve n bir doğal sayı olmak üzere, n tane a sayısının yan yana 
çarpımı olan an ifadesi “a’nın n’inci kuvveti” veya “a üssü n” şeklinde okunur.

ADIM

01

6

ÖRNEKTİR
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n tane a’nın çarpımı an


üs (kuvvet)

taban

Üslü ifadenin değeri hesaplanırken taban ile kuvvet çarpılmaz. Taban kuvvet kadar yan yana 

yazılıp çarpılır.

 Bir sayının kendisi ile tekrarlı çarpımına, o sayının üslü ifadesi denir.

 a sıfırdan farklı bir tam sayı ve n bir doğal sayı olmak üzere, n tane a sayısının yan yana 
çarpımı olan an ifadesi “a’nın n’inci kuvveti” veya “a üssü n” şeklinde okunur.
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Bir doğal sayının kendisi ile çarpımına o doğal 

sayının karesi denir.

5 . 5 = 52 5’in karesi

5’in 2. kuvveti

5 üssü 2

Bir doğal sayının karesi ile çarpımına o doğal sayının 

küpü denir.

4 . 4 .4 = 43 4’ün küpü

4’ün 3. kuvveti

4 üssü 3

1
Üslü İfade Tekrarlı Çarpım

43

2  .  2  .  2  .  2

2 5

Değer

Çarpma işlemi yaparken “x” sembolü yerine “.” sembolü de kullanılabilir.

Aşağıdaki tabloda verilen boşlukları doldurunuz.

2
Aşağıdaki üslü ifadelerin sonuçlarını bulalım.

a . a = a2

Okunuşu

a’nın karesi

a’nın 2. kuvveti

a üssü 2

b . b . b = b3

Okunuşu

b’nin küpü

b’nın 3. kuvveti

b üssü 3

25 =

34 =

72 =

63 =

52 =

43 =

3
Aşağıdaki çarpımları üslü ifade olarak yazıp okunuşlarını yazalım.

5 . 5 . 5 = Okunuşu : 

6 . 6 = Okunuşu : 

7 . 7 . 7 . 7 = Okunuşu : 

2 . 2 . 2 . 2 . 2 = Okunuşu : 

Üslü İfadelerin Özellikleri

23 = 8

22 = 4

21 = 2

20 = 1

: 2

: 2

: 2

Sıfır hariç bütün sayıların sıfırıncı kuvveti 1’e eşittir.

a ≠ 0,      a0 = 1

Örnek :  30 = 1          50 = 1        120 = 1

Örnek :  20 ifadesinin nasıl 1’e eşit olduğunu bulalım.

Bütün sayıların 1. kuvveti kendisidir.

a1 = a

Örnek :  21 = 2          41 = 4        151 = 15

1’in bütün kuvvetleri 1’e eşittir

Örnek :  12 = 1.1 = 1          13 = 1.1.1 = 1

Sıfırın sıfır hariç bütün kuvvetleri sıfırdır. 
(n ≠ 0,  0n = 0)

Örnek :  02 = 0.0 = 0          03 = 0.0.0 = 0

40 = 1

30 = 1

20 = 1 

10 = 1

00 = 1

04 = 0.0.0.0 = 0

03 = 0.0.0 = 0

02 = 0.0 = 0

01 = 0

00 = 0

1 = 00 = 0

Bir sayının sıfırıncı 
kuvveti

1’dir. Sıfırın sıfırıncı 
kuvvetininde 1 olması 

beklenir.

Sıfırın tüm kuvvetleri 
sıfırdır. Dolayısıyla 

sıfırın sıfırıncı kuvveti-
ninde sıfır olması 

beklenir.

0 eşit 1 olamayacağı 
için 00 üslü ifadesi 

belirsizdir.

00 (sıfır üssü sıfır) neden belirsiz?
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SORU CEVAP

En büyük taban hangisidir?

En küçük üs hangisidir?

Değeri en büyük olan üslü ifade hangisidir?

Değeri en küçük olan üslü ifade hangisidir?

4
Aşağıdaki üslü ifadelerin değerlerini bulalım.

5

6

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını bulalım.

Yukarıdaki deftere bazı sayılar yazılmıştır. Bu sayılara göre aşağıdaki tabloda yazan soruların cevaplarını yazalım.

8
0
 = 

1
254

 = 

3
2
 + 6

1
 = 1

16
 + 2

5
 = 

4
3
 + 8

0
 = 6

2
 + 3

3
 – 12

1 
= 

75
1
 = 

752
0
 = 

0
13

 = 

1
8
 = 

34, 321, 72, 43

7

8

10’un herhangi bir kuvveti 
alınırken 1’in sağına kuvvet 

kadar sıfır yazılır. 102 = 10 x 10 = 100

105 = 10 x 10 x 10 x 10 x 10 = 100000

10
n
 üslü ifadesi (n + 1) basamaklıdır.

10
1
 = 10      2 basamaklı

10
2
 = 100      3 basamaklı

107 =           8 basamaklı

Aşağıda üslü ifade şeklinde verilen sayıların kaç basamaklı olduğunu bulalım.

14.10■  sayısı 5 basamaklı bir doğal sayı, ▲.106 sayısı 7 basamaklı bir doğal sayıdır. Buna göre, (■ + ▲)’ nin alabileceği 

en büyük değeri bulalım.

13 . 104 = 130 000       sonunda 4 tane 0 vardır.

sayı 2 + 4 = 6 basamaklıdır.
2 basamaklı



10
7
 34 . 10

9
 

2.10
5
 750 . 10

11
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2
4
 = 2 . 2 . 2 . 2 = 16

2
3
 = 2 . 2 . 2 = 8

2
2
 = 2 . 2 = 4  olduğuna göre,

2
4
 > 2

3
 > 2

2
 ’ dir.

Aşağıdaki boşluklara “ > ”,   “ < ”,  “ = ” sembollerinden uygun olanı yazalım.

Üslü Sayılarda Karşılaştırma
 Tabanları eşit olan üslü sayılardan üssü büyük 

 olan daha büyüktür.

2
4
 = 2 . 2 . 2 . 2 = 16

3
4
 = 3 . 3 . 3 . 3 = 81

5
4
 = 5 . 5 . 5 . 5 = 625  olduğuna göre,

5
4
 > 3

4
 > 2

4
 ’ dür.

 Üsleri eşit olan üslü sayılardan tabanı büyük 

 olan daha büyüktür.

Tabanları veya üsleri eşit olmayan üslü sayıları sıralamak için üslü ifadelerin değeri 
hesaplanır. Sonra sıralama yapılır.

4
8
 .................. 58

6
3
 .................. 61

1
12

 .................. 19

13
2
 .................. 162

10
Aşağıdaki üslü ifadeleri büyükten küçüğe doğru sıralayalım.

• 42, 43, 151, 63

• 122, 113, 43, 92

• 25, 42, 102, 53

• 152, 103, 125, 35

11

 Asya’nın aklından tuttuğu sayıyı taban, Efe’nin aklından tuttuğu sayıyı kuvvet kabul eden sayının değerini bulalım.

 Efe’nin aklından tuttuğu sayıyı taban, Asya’nın aklından tuttuğu sayıyı kuvvet kabul eden üslü sayının değerini bulalım.

 Bulduğumuz değerleri < işareti ile sıralayalım.

 Sıraladığımız değerlerin yerine üslü ifadelerini yazarak tekrar sıralayalım.

Aklımdan tuttuğum sayı 5’ten 
küçük en büyük çift sayı.

Asya Efe

Aklımdan tuttuğum sayı
en küçük 2. tek rakamdır.

12

13

Aşağıdaki işlemlerde sembollere karşılık gelen sayı değerlerini bulalım.

Yukarıdaki işlemin sonucunda elde edilen sayının sondan kaç basamağının 9 olduğunu bulalım.

73 . 108 – 1

• 3★ = 243  ★ = ?

• ■2 = 64  ■ = ?

• 7 . 7 . 7 . 7 = ▲4  ▲ = ?

• 5 + 5 + 5 = 3.●  ● = ?

12
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Üslü Sayılar Etkinliği
Aşağıda eş üçgenler yanyana getirilerek düzgün altıgen oluşturulmuştur.

• Üslü ifadeleri açarak sayı değerlerini bulalım.

• Üslü ifadelerle verilen işlemlerin sonuçlarını bulalım.

• Verilen sayılara karşılık gelen üslü ifadeleri yazalım.

Ortak kenara sahip üçgenlerin üzerindeki işlemler aynı olduğuna göre verilmeyen kenara gelebilecek sayı değerlerini bulalım.

Etkinl ikEtkinl ik1

82

10 3

125

9
1  –

 1
9

7
2  +

 4
2

12
2  –

 1
0

1

10
0  +

 1
0

1

6
3  +

 0
8

3
2  –

 1
5

5
2  –

 2
2

62
5

8
2  +

 4
2

4
2  +

 5
0

2 6

30 2

3 2
 + 4 2

 + 5 2

11 2

4 2 . 4

15 1 –
 2 3

4 3 + 2 5

1 2 +1 3
 + 1 4

 + 1 5

24

92 + 3

62 + 51 + 32

196

73 + 05

400

82 : 8

102 – 92

92 + 32

35 – 31 144

43

112

102 152

34

92

132 54

63

72
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Adım - 01 | TEST - 01

Üslü Sayılar Etkinliği
Aşağıda eş üçgenler yanyana getirilerek düzgün altıgen oluşturulmuştur.

• Üslü ifadeleri açarak sayı değerlerini bulalım.

• Üslü ifadelerle verilen işlemlerin sonuçlarını bulalım.

• Verilen sayılara karşılık gelen üslü ifadeleri yazalım.

Ortak kenara sahip üçgenlerin üzerindeki işlemler aynı olduğuna göre verilmeyen kenara gelebilecek sayı değerlerini bulalım.
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2
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4
2  +
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0

2 6

30 2

3 2
 + 4 2

 + 5 2

11 2

4 2 . 4

15 1 –
 2 3

4 3 + 2 5

1 2 +1 3
 + 1 4

 + 1 5

24

92 + 3

62 + 51 + 32

196

73 + 05

400

82 : 8

102 – 92

92 + 32

35 – 31 144

43

112

102 152

34

92

132 54

63

72

1.	 	5 x 5 x 5 x 5 x 5 x 5 = 5a 

olduğuna göre, a sayısının değeri kaçtır?

A) 4  B) 5  C) 6  D) 7

2.	 Aşağıda verilen üslü ifadelerden hangisinin değeri 
yanlıştır?

A)	61 = 6	 B)	 17 = 1

C)	102 = 100	 D)	 40 = 0

3.	 62 – 32 + 125 

işleminin sonucu kaçtır?

A) 10  B) 16  C) 28  D) 34

4.	 123.109 sayısı kaç basamaklıdır?

A) 12  B) 11  C) 10  D) 9

5.	 7 basamaklı en küçük doğal sayının üslü nicelik ola-
rak yazılışı aşağıdakilerden hangisidir?

A) 105  B) 106  C) 107  D) 108

6.	 Aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?

A)	34 > 26	 B)	 53 > 122

C)	30 = 110	 D)	 43 < 44

7.	 a = 26 ve b = 42 olmak üzere a:b ifadesinin değeri 
aşağıdakilerden hangisidir?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4

8.	 Aşağıdaki sayılardan hangisinin değeri diğerlerin-
den büyüktür?

A) 54  B) 83  C) 35  D) 73

9.	 900 = a2

128 = 2b

243 = 3c

Yukarıdaki eşitliklere göre a, b, c birer sayma sayısı 
olduğuna göre, a + b + c toplamının değeri kaçtır?

A) 42  B) 40  C) 38  D) 36
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1.	 	

İsabet Ortaokulunda öğrencilerin ilgi alanlarına göre kulüpler açılmıştır.
180 öğrencinin her biri sadece 1 kulüp dersi seçebilecektir.

•	 25 öğrenci Spor Kulübü

•	 34 öğrenci Zeka Oyunları Kulübü

•	 52 öğrenci Görsel Sanatlar Kulübü

Geriye kalan öğrenciler ise Kütüphanecilik Kulübünü seçmiştir. Buna göre kulüplere en çok katılandan en az 
katılana doğru sıralanışı aşağıdakilerden hangisidir?

A)	Zeka Oyunları > Kütüphanecilik > Spor > Görsel Sanatlar

B)	Kütüphanecilik > Zeka Oyunları > Görsel Sanatlar > Spor

C)	Spor > Zeka Oyunları > Kütüphanecilik

D)	Zeka Oyunları > Spor > Görsel sanatlar > Kütüphanecilik

2.	 Yeni açılan yüzme kursuna kayıtlar başlamıştır.

Aşağıda her hafta kayıt yaptıran öğrenci sayıları verilmiştir.

1. Hafta 2. Hafta 3. Hafta 4. Hafta

Buna göre 7. hafta sonunda kursa kayıtlı öğrenci sayısı kaç olur?

A) 64  B) 127  C) 128  D) 255

16
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3.	

1. Basamak

2. Basamak

1. Basamak

2. Basamak

Selim Ayşe

Sevda Öğretmen üslü sayılar konusunda öğrencileriyle tekrar etmek için okul bahçesine oyun parkuru kurmuştur. 
Sağdaki merdivenin her basamağına tabanı 2, üssü bulunduğu basamak sayısı olacak şekilde sepetlerine toplar 
koymalarını istemiştir.

Örneğin; 1. basamak → 21 = 2 top

Soldaki merdivene ise tabanı bulunduğu basamak sayısı, üssü 2 olacak şekilde toplar koymalarını istemiştir.

Örneğin; 3. basamak → 32 = 9 top

Selim soldaki merdivenin, Ayşe ise sağdaki merdivenin ilk basamağından son basamağa kadar topları toplayarak 
sepetlerine koymuşlardır.

Buna göre Ayşe’nin 6. basamakta topladığı top sayısı Selim’in 6. basamakta topladığı top sayısından kaç faz-
ladır?

A) 7  B) 12  C) 14  D) 28

4.	

P  S  Ç  P  C  C  P

ŞUBAT
Ayla şubat ayı çalışma programı hazırlayarak masasındaki takvim üzerinde işaretle-
meler yapmıştır.

•	 2’nin pozitif kuvvetleri olan günlerde Matematik,

•	 3’ün pozitif kuvvetleri olan günlerde Türkçe,

•	 5’in doğal sayı kuvvetleri olan günlerde Fen Bilgisi, 

çalışacak şekilde oluşturmuştur.

Buna göre, Ayla takvim üzerinde kaç günü işaretlenmiştir?

A) 8  B) 9  C) 10  D) 11
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İŞLEM ÖNCELİĞİ

Parantez içleri

Üslü Sayılar

Çarpma ve bölme işlemleri

Toplama ve çıkarma işlemleri+
–

x
÷

18 ÷ 3 – 1 =

     6    – 1 =

     5

18 ÷ 3 – 1 =

      18 ÷ 2 =

       9

Serdar’ın Çözümü Cem’in Çözümü
Yukarıda görüldüğü gibi Serdar ve Cem aynı işlem için farklı sonuçlar bulmuşlardır. Halbuki matematikte ve bilimde tek bir 
doğru vardır. Doğru sonuca ulaşmak için bazı kurallar takip edilmelidir. Bu kurallar işlem önceliğini dikkate almamızı sağlar.
Kuralı düşündüğümüzde doğru cevabı Serdar bulmuştur.

Birden fazla işlem olduğu durumlarda işlem önceliği sıralaması şöyledir:

1.  Üslü sayılar
2.  Parantez içindeki işlemler
3.  Çarpma veya bölme
4.  Toplama veya çıkarma

Aynı önceliğe sahip işlemlerde öncelik sırası soldan sağa doğrudur.

24 + (5 – 3).32 işlemini yapalım.

24 + (5 – 3).32 → üslü sayı → 24 ve 32 si bulunur.

16 + (5 –3).9 → Parantez içindeki çıkarma işlemi yapılır.

16 + 2.9 → Çarpma işlemi yapılır.

16 + 18 → Sayılar toplanır.

= 34

1. adım

2. adım

3. adım

4. adım

2

1

3

4

1

2

18 – 6 : 3   8

24 – 7.3 + 5   40

36 : (6 + 3) – 2   26

32 : 42.(17 + 3)   16

15 : 3 – 1 + 3.7   25

33 – 9 : 32   2

Aşağıda verilen işlemleri sonuçları ile eşleştiriniz.

12 : 6 . 2 = 4 mü?  12 : 6 . 2 = 1 mi?

Aynı önceliğe sahip işlemler daima soldan sağa doğru yapıldığı için doğru cevap 4’tür.

2

12





15 + 4 . 5 = (23 – 5).(12 + 133) = 15 + 7 – 8 : 4 . 2 =

(62 – 8) : 7 + 33 =70 : (4 + 3 . 2) =6 : 30 + 7.2 = 

3 + 2 . 6 – 4 işleminde

•  (3 + 2) . 6 – 4 = 26   

•  3 + (2.6) – 4 = 11    

•  3 + 2 .(6 – 4) = 7

gibi farklı sonuçlar bulabiliriz.

8 – 4 : 2 + 3 işleminde 

(8 – 4) : 2 + 3 = 5

8 – (4 : 2) + 3 = 9 gibi 

farklı sonuçlar bulabiliriz.

Bir işlemde parantezin yerini değiştirirsek farklı sonuçlar buluruz.
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İŞLEM ÖNCELİĞİ
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2.  Parantez içindeki işlemler
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4.  Toplama veya çıkarma

Aynı önceliğe sahip işlemlerde öncelik sırası soldan sağa doğrudur.

24 + (5 – 3).32 işlemini yapalım.

24 + (5 – 3).32 → üslü sayı → 24 ve 32 si bulunur.

16 + (5 –3).9 → Parantez içindeki çıkarma işlemi yapılır.

16 + 2.9 → Çarpma işlemi yapılır.

16 + 18 → Sayılar toplanır.

= 34
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3. adım

4. adım
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3

4

1
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24 – 7.3 + 5   40

36 : (6 + 3) – 2   26

32 : 42.(17 + 3)   16

15 : 3 – 1 + 3.7   25

33 – 9 : 32   2

Aşağıda verilen işlemleri sonuçları ile eşleştiriniz.

12 : 6 . 2 = 4 mü?  12 : 6 . 2 = 1 mi?

Aynı önceliğe sahip işlemler daima soldan sağa doğru yapıldığı için doğru cevap 4’tür.

2

12





15 + 4 . 5 = (23 – 5).(12 + 133) = 15 + 7 – 8 : 4 . 2 =

(62 – 8) : 7 + 33 =70 : (4 + 3 . 2) =6 : 30 + 7.2 = 

3 + 2 . 6 – 4 işleminde

•  (3 + 2) . 6 – 4 = 26   

•  3 + (2.6) – 4 = 11    

•  3 + 2 .(6 – 4) = 7

gibi farklı sonuçlar bulabiliriz.

8 – 4 : 2 + 3 işleminde 

(8 – 4) : 2 + 3 = 5

8 – (4 : 2) + 3 = 9 gibi 

farklı sonuçlar bulabiliriz.

Bir işlemde parantezin yerini değiştirirsek farklı sonuçlar buluruz.

19

ÖRNEKTİR



3
Aşağıda verilen işlemlerin sonucunu doğru yapan gizli parantezleri bulalım.

4

5

Aşağıdaki eşitliklerin sağlanması için kutulara uygun işlem sembollerini (+, –, x, :) yazalım.

Aşağıdaki ifadelerde noktalı kısımlara “<”, “>”, “=” sembollerinden uygun olanları yazalım.

4 + 2 . 5 = 30 8 – 4 . 7 + 2 = 30

9 . 8 + 2 – 1 = 89

5 . 12 + 3 : 3 – 2 = 23

18 + 12 : 4 – 2 = 24

24 : 6 . 2 = 2

36 – 20 . 2 + 7 = 39

32       5       4 = 164

(3 + 5) . 2                3 + 5 . 2

18 – 6 . 2                 (18 – 6) . 2

4 + 5 : 15                   (4 + 5) : 15

15 : (3 – 2)                   (15 : 3) – 2

24 + 8 . 2 – 3                   (24 + 8) . 2 – 312 + 5.4 – 2                12 + (5 .4) – 2

6 + 12 : 3 – 5 = 1

18        12       3 = 14

13        4        2 = 21

24        6        1 = 3

9        28        7 = 13

36        2        7 = 11

................

................

................

................

................

................

Etkinl ikEtkinl ik1
Aşağıdaki işlem kutularının doğru sonucuna giden yolları boyayınız.

Etkinl ikEtkinl ik2
Aşağıda daire içinde yazan işlemlerin sonuçları birbirine eşittir. Buna göre verilmeyenleri bulalım.

52 + 3 . 2 (6 – 4) . 23

(7 – 2) . (6 + 4) 32 + 12 : 2

18 + 4 . 3 – 71 14 + 8 : 2 + 3 36 : 2 + 4 . 3

4 . (5 – 2) + 14

15 : 3 + 3031 8

13 16 5

13301529

55 16

50

23 21

614

2.(5 – 2) + 3 18 : 6 + 3 . ▲

42 + 5 . 2 (●– 2) . (30 + 1) 8.(5 – 3) – ❖3 24 + 10 : 2 – 2.7

8 : ■ + 3 . 4 8 + 4 . 5 – 12=

▲ = ?

=

■ = ?

=

● = ?

=

❖ = ?
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18 + 4 . 3 – 71 14 + 8 : 2 + 3 36 : 2 + 4 . 3

4 . (5 – 2) + 14

15 : 3 + 3031 8

13 16 5

13301529

55 16
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Adım - 02 | TEST - 01

1.	 9 + 5 . 3 – 2 işleminin sonucu kaçtır?

A) 18  B) 22  C) 34  D) 40

2.	 32 – 16 : 4 + 5.2 işleminin sonucu kaçtır?

A) 30  B) 34  C) 38  D) 42

3.	 27 – 18 : 32 + 23 işleminin sonucu kaçtır?

A) 32  B) 33  C) 34  D) 35

4.	 (34 + 6 : 3) : (8 – 4 : 2) işleminin sonucu kaçtır?

A) 6  B) 8  C) 12  D) 18

5.	 3.20 – 48 : (12 – 8) işleminin sonucu kaçtır?

A) 3  B) 12  C) 32  D) 48

6.	
1 2

(14 : 7).3 – 2 25 – 10 : 2 + 2

3 4

30 – 20 : 2 + 3 42 – 18 : 3

Yukarıda kaç numaralı kartta verilen işlemin sonucu 
diğerlerinden daha büyüktür?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4

7.	 20 + (12 : 3 + 5).2 işlemi parantezler kaldırılarak ya-
pılırsa sonucu nasıl değişir?

A)	4 azalır.	 B)	 4 artar.

C)	8 azalır.	 D)	 12 artar.

8.	 36 H 24 l 3 = 28 

Yukarıdaki eşitliğe göre H ve l yerine aşağıdaki 
işlemlerden hangileri getirilmelidir?

	      H     	           

A)	     +		        :

B)	     – 		        :

C)	     x 		        –

D)	     :		        x

22

ÖRNEKTİR



S
O

R
U

L
A

R
A

D
IM

- 
0

2
 |

 Y
E

N
İ 

K
O

N
S

E
P

T

1.	 	

50 + 42 . 2 Ahmet

Emrah

34

Sevda

Gizem

33 17

32

Nilay Öğretmen, işlem önceliği konusuyla ilgili tahtaya bir soru yazmıştır. Ahmet, Sevda, Emrah ve Gizem’i kaldır-
mıştır. Öğrencilerden buldukları sonuçları karta yazıp göstermelerini istemiştir.

Yukarıdaki işlemin doğru yanıtını veren öğrenci aşağıdakilerden hangisidir?

A) Ahmet  B) Sevda  C) Emrah  D) Gizem

2.	 Birden fazla işlemde karşılaştığımız durumlarda hangi işlemin önce yapılacağı sırası ile yukarıdan aşağıya 
doğru kutucuklarda verilmiştir.

Üslü sayılar varsa önce değeri bulunur.

Parantez içindeki işlemler yapılır.

Toplama veya çıkarma işlemi yapılır.

Çarpma veya bölme işlemi yapılır.

İşlem önceliğinin doğru uygulanması için yukarıdaki hangi kutucukların yer değiştirmesi gerekir?

A)   B)   C)   D) 
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3.	

Mehmet Efendi, evine yeni aldığı kasaya 4 haneli bir şifre koyuyor. Oğlu Efe’nin şifreyi çözebilmesi için aşağıdaki 
işlemleri yapmasını istiyor.

SONUÇ
• 82 + (12 – 9) . 5 – 18 =

• (62 – 4 . 7 + 4) + 45 : 3 =

işlemleri yapan Efe, bulduğu sonuçlardaki rakamları büyükten küçüğe doğru sıraladığında şifreyi bulmuş oluyor.

Buna göre, kasanın şifresi aşağıdakilerden hangisidir?

A) 8765 B) 7621 C) 7321 D) 6127

4.	

+ .

• En büyük çift rakam → A

• En küçük tek sayının 5 fazlası → B

• 2’nin karesi → C

Yukarıda verilen bilgilere göre A, B, C harflerine karşılık gelen sayılar kutulara işlemin sonucu en büyük olacak 
şekilde yerleştirildiğine göre, işlemin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

A) 52 B) 38 C) 64 D) 72

DAĞILMA ÖZELLİĞİ VE ORTAK ÇARPAN PARANTEZİNE ALMA

= 60 + 20 

= 80

5 . (12 + 4) = 5 . 12 + 5 . 4

= 30 . 40 + 30 . 3

= 1290

40+3

30 . 43  =  30 . (40 + 3)

= 32 – 24

= 8

 (8 – 6) . 4 = 4 . 8 – 4 . 6

1

2

Aşağıdaki işlemleri dağılma özelliğini kullanarak yapalım.

Aşağıda boş bırakılan noktalı yerlere gelecek sayıları bulalım.

Doğal sayılarda çarpma işleminin, toplama ve çıkarma işlemi üzerine dağılma özelliği vardır.

a, b ve c doğal sayıları için;

a . (b + c) = a . b + a . c a . (b – c) = a . b – a . c

8 . (5 + 7) = 

34 . (12 + ............ ) = 34 . 12 + 34 . 8

(................... – 5) . 10 = 10 . 9 – 5 . 10

................... . (15 – 4) = 15 . 7 – 7 . 4

(24 + 17) . 5 = 5 . 24 + ................... 5

(12 – 4) . 3 =

3 . (15 – 10) =

(6 + 5) . 9 =

Çarpma işleminde çarpanlardan biri, iki sayının toplamı veya farkı şeklinde yazılarak kolay çarpma işlemi 
yapılabilir.

= 10 . 25 – 10 . 2

= 230

25–2

23 . 10  =  10 . (25 – 2)
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